
IR.0012.1.3.2026.AN 
 

Strona 1 z 7 
 

KOMISJA REWIZYJNA 
RADY GMINY CHYBIE 

 
Protokół nr 13 

13 Posiedzenie Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Chybie. Obrady rozpoczęto 18 maja 2026 r.  
o godzinie 15:44, a zakończono o godzinie 16:56 tego samego dnia. Miejsce posiedzenia: Urząd 
Gminy w Chybiu, ul. Bielska 78, 43-520 Chybie. 
 
W posiedzeniu wzięło udział 4 członków komisji. 

Obecni: 

1. Paweł Kopiec 
2. Joanna Kowalik 
3. Krzysztof Michalczyk 
4. Kazimierz Żerdka 
 
Nieobecni, usprawiedliwieni: 

1. Marek Śmieja 
 

Zebrano kworum pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji. 
 
Porządek obrad: 
1. Otwarcie posiedzenia komisji oraz przedstawienie porządku obrad. 
2. Kontrola gospodarki odpadami za 2025 r. 
3. Sprawy bieżące. 
4. Zamknięcie obrad. 
 
Ad. 1. Otwarcie posiedzenia komisji oraz przedstawienie porządku obrad. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Joanna Kowalik powitała wszystkich zebranych  
na posiedzeniu, stwierdziła kworum oraz odczytała porządek obrad. Nikt z zebranych nie złożył 
wniosku w sprawie zmiany jego porządku. 
 
Ad. 2. Kontrola gospodarki odpadami za 2025 r. 

Kontroli została poddana gospodarka odpadami komunalnymi Gminy Chybie w 2025 r.  
w następującym zakresie: 

 Umowy i organizacja systemu 
Umowa z firmą odbierającą odpady komunalne. 
Regulamin utrzymania czystości i porządku w gminie. 
Harmonogram odbioru odpadów. 
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 Dokumenty finansowe 
Faktury za odbiór i zagospodarowanie odpadów. 
Rozliczenia z wykonawcą usługi- przelewy. 
Kalkulacja stawek opłat za gospodarowanie odpadami. 

 
 Deklaracje i dane mieszkańców 

Wykaz zaległości w opłatach. 
Dokumentacja windykacji należności. 
Dane o liczbie osób objętych systemem. 

 
 Sprawozdawczość odpadowa 

Roczne sprawozdanie z gospodarki odpadami. 
Sprawozdania w systemie BDO. 
Dane o osiągniętych poziomach recyklingu. 
Dokumenty potwierdzające wymagane poziomy odzysku. 

 
 Realizacja umowy przez wykonawcę 

Raporty z odbioru odpadów (ilości i częstotliwość). 
Karty przekazania odpadów (KPO). 
Zgłoszenia mieszkańców i reklamacje. 

 
 Kontrole i dokumenty nadzorcze 

Decyzje administracyjne (kary, upomnienia). 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Joanna Kowalik zapytała, czy przeprowadzano w 2025 r. 
kontrolne ważenie kontenerów z odpadami oraz pojazdów odbierających odpady. 

Starszy Inspektor Joanna Omorczyk odpowiedziała, że w 2025 r. nie przeprowadzano takich 
kontroli. Wyjaśniła, że odpady były jedynie ważone na instalacji w Jastrzębiu- Zdroju.  

Kierownik Referatu OSR Joanna Włoch dodała, że wcześniejsze kontrole nie wykazywały 
nieprawidłowości, dlatego odstąpiono od dalszych kontroli. 

Zastępca Wójta Wojciech Sikora wyjaśnił, że nie można zatrzymać pojazdu „z drogi”, ponieważ 
do kontroli wagi konieczne jest odpowiednie upoważnienie.  

Radny Paweł Kopiec zauważył, że obecnie na PSZOK znajduje się waga i można już dokonywać 
takich kontroli.  

Radny Krzysztof Michalczyk zapytał, czy teraz ważenie będzie wykonywane za każdym razem.  

Pan Wojciech Sikora odpowiedział, że będzie odbywać się to regularnie. 

Kierownik Joanna Włoch zaznaczyła jednak, że zdarzają się sytuacje, gdy śmieciarka kończy pracę 
po godzinach otwarcia urzędu/ PSZOK-u i nie ma już możliwości dokonania kontrolnego ważenia.  

Zastępca Wójta doprecyzował, że kontrole mają dotyczyć pojazdów odbierających odpady  
z PSZOK.  
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Starszy Inspektor Joanna Omorczyk dodała, że każdy wyjazd jest rejestrowany w systemie BDO. 

Pani Joanna Włoch wskazała również, że zawyżanie masy odpadów nie jest korzystne dla firmy 
odbierającej odpady, ponieważ przedsiębiorstwo musi następnie wykazać odpowiedni poziom 
recyklingu. 

Radny Krzysztof Michalczyk zapytał, czy zauważono zmniejszenie ilości odbieranego plastiku.  

Pani Joanna Włoch odpowiedziała, że w marcu odnotowano wzrost ilości odpadów, natomiast  
w kwietniu spadek, dlatego na razie trudno mówić o wyraźnej tendencji. Wskazała również,  
że poziom recyklingu może się obniżyć, ponieważ znaczna część plastiku była dotychczas 
przeznaczana do recyklingu, a obecnie wprowadzono system kaucyjny. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej zapytała, kiedy zostanie ogłoszony przetarg na odbiór  
i zagospodarowanie odpadów komunalnych na przyszły rok.  

Pani Włoch odpowiedziała, że dokumentacja została już przekazana Referatowi Zamówień 
Publicznych, Planowania Przestrzennego i Nieruchomości. 

Radny Paweł Kopiec zapytał, czy lokalne firmy są kontrolowane pod kątem wywozu odpadów 
powstałych w związku z prowadzeniem działalności gospodarczej. 

Zastępca Wójta powiedział, że właśnie, dlatego od nowego roku ograniczono ilościowo możliwość 
oddawania odpadów budowlanych. 

Radny Paweł Kopiec podał przykład właściciela firmy budowlanej oddającego odpady na PSZOK. 

Kierownik Joanna Włocha wyjaśniła, że jeśli ktoś twierdzi, że są to jego prywatne odpady, trudno 
wykazać, że pochodzą one z działalności gospodarczej. Pani Joanna poinformowała również,  
że właściciele nieruchomości niezamieszkanych, w tym lokalne firmy, są regularnie kontrolowani 
w zakresie gospodarki odpadami.  

Przewodnicząca Komisji Joanna Kowalik zapytała o kontrolę bioodpadów.  

Pani Joanna Włoch wyjaśniła, że pracownik PSZOK otrzymuje wykaz osób posiadających 
kompostowniki i nie powinien odbierać od nich bioodpadów. 

Pani Joanna Kowalik zapytała, czy jest to weryfikowane.  

Zastępca Wójta odpowiedział, że pracownik PSZOK dokonuje takiej kontroli.  

Mieszkanka Gminy Pani Maria Pisarek dodała, że informacje te są wpisywane do zeszytu. 

Radny Paweł Kopiec zapytał, czy planowany jest nowy system weryfikacyjny, np. oparty  
na kartach lub dyskietkach.  
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Zastępca Wójta Wojciech Sikora odpowiedział, że wprowadzony zostanie system komputerowy,  
a pracownik będzie dokonywał weryfikacji elektronicznie. Dodał także, że wymiana wszystkich 
kart na PSZOK wiązałaby się z bardzo dużymi kosztami. 

Pani Joanna Kowalik zwróciła uwagę, że obecnie tworzą się kolejki i mieszkańcy stoją na drodze 
przy wjeździe na PSZOK. Radna zapytała również, ilu pracowników obsługuje Punkt Selektywnej 
Zbiórki Odpadów Komunalnych. 

Zastępca Wójta odpowiedział, że obecnie jest tam jeden pracownik gminy. 

Radny Krzysztof Michalczyk zapytał o koszty pracownicze i zauważył wzrost wydatków  
w czerwcu oraz grudniu 2025 r. 

Z uwagi na to, że pracownicy urzędu nie byli w stanie odpowiedzieć w danym momencie  
na to pytanie, to członkowie komisji złożyli stosowne wnioski. 

Głosowano wniosek w sprawie: 
Wyjaśnienie przyczyny zwiększenia kosztów pracowniczych w czerwcu i grudniu 2025 r. 
Wyniki głosowania (Komisja Rewizyjna) 
ZA: 4, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 
Wyniki imienne: 
ZA (4) 
Paweł Kopiec, Joanna Kowalik, Krzysztof Michalczyk, Kazimierz Żerdka 
PRZECIW (0) 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 
BRAK GŁOSU (0) 
NIEOBECNI (1) 
Marek Śmieja 
Wniosek został przyjęty jednomyślnie. 
 
 
Głosowano wniosek w sprawie: 
Szczegółowe wyjaśnienie składników wynagrodzenia pracowników zatrudnionych w systemie gospodarowania 
odpadami. 
Wyniki głosowania (Komisja Rewizyjna) 
ZA: 4, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 
Wyniki imienne: 
ZA (4) 
Paweł Kopiec, Joanna Kowalik, Krzysztof Michalczyk, Kazimierz Żerdka 
PRZECIW (0) 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 
BRAK GŁOSU (0) 
NIEOBECNI (1) 
Marek Śmieja 
Wniosek został przyjęty jednomyślnie. 

Zastępca Skarbnika Aleksandra Zielińska odnosząc się do kwestii zaległości mieszkańców  
w opłatach, powiedziała, że znaczna część właścicieli nieruchomości reguluje swoje należności  
po otrzymaniu upomnienia- pozostałe sprawy się kierowane do Urzędu Skarbowego. 
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Radny Krzysztof Michalczyk zapytał, jaki jest to procent zaległości.  

Pani Aleksandra Zielińska odpowiedziała, że część mieszkańców opłatę za grudzień wnosi dopiero 
w styczniu, dlatego na koniec roku widnieje ponad 370 nieruchomości z zaległościami.  
Po pierwszym kwartale liczba ta wynosi około 240 nieruchomości. Zastępca skarbnika 
poinformowała także, że wiele deklaracji było modyfikowanych przy składaniu wniosków  
o dopłaty węglowe.  

Starszy Inspektor Joanna Omorczyk podała przykład sytuacji, w której w deklaracji widniała jedna 
osoba, natomiast we wniosku węglowym wskazano siedem osób. Inspektor dodała,  
że liczba mieszkańców jest kontrolowana również przy współpracy z pracownikiem 
przeprowadzającym kontrole zbiorników bezodpływowych. 

Mieszkanka Gminy Maria Pisarek zapytała, jak sklasyfikowane są te wydatki.  

Pani Zielińska odpowiedziała, że należności wykazywane są w dziale 902, natomiast koszty 
upomnień w dziale 926. Dane te są ujmowane w sprawozdaniu z gospodarki odpadami. 

Pani Joanna Kowalik zapytała, czy w 2025 r. pojawiły się należności przedawnione.  

Zastępca skarbnika odpowiedziała, że nie było żadnych umorzeń, ani przedawnień. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej zapytała, czy były prowadzone kontrole kompostowników.  

Pani Joanna Omorczyk odpowiedziała, że prowadzono zarówno kontrole fizyczne, jak  
i obserwacje podczas odbioru bioodpadów. Podała przykład jednej nieruchomości, przy której 
wystawiono bioodpady mimo zgłoszonego kompostownika. Sprawa została jednak wyjaśniona, 
ponieważ nieruchomość zamieszkiwały dwie rodziny i tylko jedna z nich kompostowała 
bioodpady. 

Zastępca Wójta zauważył, że często dochodzi do zmian w deklaracjach.  

Radna Joanna Kowalik zapytała, czy można byłoby ograniczyć liczbę składanych deklaracji,  
na co Pan Krzysztof Michalczyk odpowiedział, że musiałoby to wynikać bezpośrednio  
z przepisów ustawowych. 

Pani Joanna Włoch poinformowała, że z kontroli sporządzana jest dokumentacja wykazywana  
w odpowiednich sprawozdaniach. Dodała, że w przypadku nieścisłości właściciele nieruchomości 
najczęściej składają korekty deklaracji. 

Starszy Inspektor Joanna Omorczyk wyjaśniła, że prowadzony jest również wykaz studentów,  
aby sprawdzać, czy zostali ujęci w deklaracjach.  

Zastępca Wójta dodał, że niektóre sprawy kończą się interwencją policji. 
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Pani Włoch opowiedziała także o trudnym przypadku, w który zaangażowany jest nadzór 
budowlany i mimo działań nie udało się wyegzekwować złożenia deklaracji. 

Pani Joanna Kowalik zapytała, czy pracownicy mają dostęp do kamer zamontowanych  
w śmieciarkach.  

Pani Omorczyk odpowiedziała, że na wniosek można uzyskać dostęp do nagrań. 

Przewodnicząca Komisji stwierdziła, że jej interpelacja dotycząca odstawiania pojemników nie 
przyniosła efektu, ponieważ pojemnik nadal pozostawiany jest na środku drogi, co utrudnia wyjazd 
z posesji. 

Na pytanie Przewodniczącej dotyczące poziomu recyklingu Pani Joanna Omorczyk 
odpowiedziała, że uzyskane poziomy zostały wskazane w analizie gospodarki odpadami na stronie 
11. 

Przewodnicząca zapytała, czy gmina spełnia wszystkie wymagane poziomy.  

Pani Omorczyk odpowiedziała, że osiągnięto poziom 54%, podczas gdy wymagany poziom 
wynosi 55%. 

Pani Joanna Kowalik zapytała, czy grożą z tego tytułu kary finansowe.  

Starszy Inspektor wyjaśniła, że z uwagi na zeszłoroczną powódź oraz objęcie gminy planem 
przeciwpowodziowym kary nie będą naliczane. Dodała również, że w przyszłości być może będzie 
możliwość wliczania do poziomu recyklingu odpadów pochodzących z butelkomatów. Wyjaśniła 
też, że wymagane poziomy recyklingu rosną z roku na rok. Pani Joanna Omorczyk omówiła 
również sposób wyliczania kary za nieosiągnięcie wymaganego poziomu recyklingu  
– jest ona obliczana poprzez pomnożenie różnicy procentowej przez stawkę określoną  
w rozporządzeniu. 

W kwestii kar zastępca skarbnika poinformowała, że firma TRANSGÓR reguluje wszystkie 
należności terminowo i nie posiada zaległości. 

Radni poruszyli temat wycieków z pojazdów odbierających bioodpady. 

Przewodnicząca Joanna Kowalik zapytała o przypadki nieodebrania odpadów od mieszkańców  
i czy są to sytuacje powtarzające się.  

Kierownik Joanna Włoch odpowiedziała, że kierowcy znający rejon zazwyczaj nie pomijają 
posesji, a dodatkowo istnieje możliwość weryfikacji poprzez monitoring z kamer. 

Pani Joanna Kowalik stwierdziła, że gmina ma dobrą firmę odbierającą odpady, ponieważ 
mieszkańcy Strumienia zgłaszają więcej problemów. 
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Poruszono również temat możliwości podstawiania kontenerów bezpośrednio pod posesje  
w ramach nowego przetargu. Pani Joanna Włoch wyjaśniła, że w innych gminach takie rozwiązania 
nie funkcjonują, ponieważ generowałoby to bardzo wysokie koszty. 

Mieszkanka Gminy Pani Maria Pisarek zwróciła uwagę na wysokie rachunki za energię 
elektryczną.  

Zastępca Wójta Wojciech Sikora wyjaśnił, że wcześniej stosowano lampy sodowe, które zostały 
wymienione na oświetlenie LED. Dodał również, że wcześniej ogrzewanie zapewniała 
nagrzewnica elektryczna, natomiast obecnie warunki zostały zmodernizowane. 

Mieszkanka zapytała, czy w kontenerze znajduje się również komputer obsługujący wagę.  

Zastępca Wójta odpowiedział, że znajduje się tam laptop. 

Pani Maria Pisarek zapytała, czy ogródki działkowe posiadają umowy na odbiór odpadów.  

Pani Joanna Omorczyk odpowiedziała, że tak, ponieważ są traktowane, jako nieruchomości 
niezamieszkane. 

Pani Maria Pisarek zapytała także, czy z PSZOK można zabierać niektóre rzeczy do ponownego 
wykorzystania.  

Starszy Inspektor odpowiedziała, że w niektórych gminach funkcjonują tzw. punkty napraw, gdzie 
przedmioty są naprawiane i przekazywane dalej, jednak w naszej gminy nie jest to praktykowane. 

Na zakończenie Zastępca Skarbnika Aleksandra Zielińska wyjaśniła, że wzrost kosztów 
pracowniczych, o których była mowa na początku komisji wynikał m.in. z roznoszenia informacji 
o zmianie stawek opłat oraz wypłaty „trzynastej pensji”. 

Ad. 3. Sprawy bieżące. 

Nie poruszano spraw bieżących. 

Ad. 4. Zamknięcie obrad. 

Wobec wyczerpania porządku obrady zakończono o godzinie 16:57. 

Załączniki: 

1. Zawiadomienie o 13. posiedzeniu Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Chybie. 
2. Lista obecności członków komisji. 
3. Lista obecności gości posiedzenia. 
4. Pismo przewodnie z dnia 11.05.2026 r. dotyczące przekazania dokumentów do kontroli. 
5. Płyta DVD z danymi dotyczącymi gospodarki odpadami komunalnymi. 

 

Protokolant: 


